

石泉:富硒羊肚菌采摘上市了

通讯员 许兵



李萍夫妇正在把采摘的羊肚菌装车



成熟的羊肚菌



李萍带着群众正在采摘羊肚菌

“人勤春来早，农忙正当时。”随着天气逐渐变暖，石泉县城关镇丝银坝村蔬菜产业园里种植的羊肚菌，陆续成熟并进入收获期，当地群众正抢抓农时采摘，通过“支部+公司+合作社+农户”生产经营模式，有效增加群众收入。

3月7日，远近闻名的“菌姑娘”李萍带着群众正在大棚里忙着采收羊肚菌。今年是李萍家采摘收获羊肚菌的第五个年头，目前已发展羊肚菌大棚种植面积10余亩。“一斤鲜菌，当前能卖到100元左右。大约七到八斤鲜菌能晾晒烘干成1斤干货。”李萍一边采收，一边介绍说：“羊肚菌是高端食用菌，不仅细嫩鲜美，还富含蛋白质、维生素、氨基酸等营养元素，加上我们这边地处富硒带，种出来很受消费者青睐。”

除了羊肚菌，李萍种植的还有草莓、西瓜、葡萄等，总共有20多亩大棚产业。既要精耕细作、种植管护，又要兼顾销售，怎么忙得过来？干练的李萍爽朗一笑：“还行，因为产业种类投入时间有先后。实在忙不过来就请人，我们还带动了周边不少群众跟着我们种植羊肚菌。”说起李萍家如今的大产业，也是经过多年摸索和坚持。

2016年8月，李萍两口子奔赴成都学习羊肚菌种植技术。当年底不但扩大了产业园里草莓、葡萄等种植面积，还流转了1个大棚专门试种羊肚菌。2017年春草莓丰收，当年获利3万元；羊肚菌也试种成功，当年增收七八千元。同年下半年，李萍将羊肚菌面积增加到7亩，后来这几年一直稳定在10亩左右，光羊肚菌每年可增收10多万元。夫妻俩不仅将自己的产业走上正轨，也带动了周边群众增收致富。

近年来，丝银坝村为实现打造田园都市农业示范区目标，围绕“扩能提升、三产融合、促农增收”总体思路，借助本村地理和区位优势，大力推进设施蔬菜产业发展，集中流转土地建设新型日光温室、连栋温室，配套组装和推广应用集约化育苗等先进农业设施，为后期产业发展注入新活力。项目建成后，通过土地流转和就近务工可带动400余人增收。



人勤春来早，奋蹄赶秋实。3月8日上午，一辆载满务工人员的大巴车从白河县宋家镇双喜村文化广场缓缓驶出，车内数十名务工人员的幸福之情溢于言表，满载着家人的美好祝愿和对幸福生活的向往，向目的地河北省邢台市出发……

“以前偶尔在家门口零零碎碎打几天工，收入也算不上多，现在到外面打工，见识多了，工资待遇也提高了。”说起这些年打工经历，光荣社区胡兴成夫妇滔滔不绝，“外出打工以来，我们夫妻俩已经存下近20万元，父母在家照顾孩子也没有后顾之忧，日子真是越来越有奔头。”

双喜村二组村民陈德进，从事建筑木工已经6年了，每年10万多元的收入在维持一家生活的同时还有很多富余，再加之父母务农收入，陈德进一家已于2017年稳定脱贫。“现在每年出门打工或是返乡都有大巴车接送，对我们这些工人来说真的很方便。”今年，陈德进又有了新谋划，他要加紧干，争取早日搬进县城住上新房子，把日子越过越好。

复工大巴不仅方便了宋家镇周边各村农户，同样也方便了远在湖北大庙乡的务工人员陈玉梅。“我在工地负责做饭，每个月也能拿到四千多元的收入，因为每年白河这边都有专车接送，所以就提前一天坐车过来，跟工友们一起过去，一路上也能相互照应，省了很多麻烦。”陈玉梅说，公司的举措既暖心更让人安心。

“请大家戴好口罩放好行李有序上车。”正在一旁招呼工人的是秦冀劳务有限公司白河片区劳务工组长张隆应。“公司每年都会包专车接返冀务工人员，今年受疫情影响所以出发的比较晚。这趟车再过10个小时就将抵达河北省邢台市建筑工地，休息一天后，工人们就能正式上岗。”作为土生土长的宋家人，他凭着自己的能力和对建筑工作的热情，在增收致富的道路上不断发展，从一个小小“打工仔”成为了当地远近闻名的“包工头”，再加之诚实可靠，十里八乡的村民都愿意跟着他谋出路。

复工大巴为务工者从山区“家门口”到“厂门口”搭建起便捷快速的返岗通道，为山区群众稳岗就业架起“高速路”。据悉，为保障疫情期间员工复工返岗不受影响，宋家镇以疫情防控为重点，以稳定就业为目的，以群众增收为导向，组织有外出务工意向的健康人员统一输送到务工场所，实现了家门、车门、厂门“三门相连”。

“此次开展的‘点对点’一站式劳务输送，是镇村在摸清企业用工需求，做好转移前各项准备，确保务工人员安全健康的情况下，配合秦冀劳务有限公司有计划有组织地集中向外劳务输出，仅在双喜村就吸纳了20多名农民工，为广大群众巩固脱贫成果、增收致富奠定了坚实的基础。”双喜村党支部书记、村主任杨锐说。

坐上返岗车，迈向致富路

通讯员 贺余环

社保宣传进企业 减免费用稳就业



本报讯(通讯员 唐红)为减轻企业特别是中小微企业负担，帮助渡过疫情影响难关，助力企业复工复产。目前，宁陕县养老保险经办中心工作人员一行走进宁陕县天福石材有限责任公司、陕西大健实业有限公司宁陕驾校、宁陕县工业园区、陕西悠然山景区管理有限公司等企业，深入企业逐个宣传“关于阶段性减免企业社会保险费”政策。

工作人员实地查看了企业复工复产情况、了解企业生产经营困难，耐心细致地对企业管理人员是否了解工伤失业保险降税减费政策，是否对员工进

行过宣传，企业是否感受到降税减费为企业带来的减负、员工是否了解政策、知晓权益等等进行了解。同时，通过座谈形式的交流，还为企业员工解答关于工伤失业保险待遇申领、社保政策法规、关系转移、职业技能提升补贴申领等方面的社会保险政策问题。

通过此次面对面地沟通交流，一方面使广大职工和用人单位更好地了解政策、知晓权益，提高失业工伤保险参保和保障权益的普及度。另一方面也切实提高了广大职工和用人单位的参保意识，有助于建立更加和谐的劳动关系。

三阳镇掀起春季产业发展热潮

本报讯(通讯员 吴明林)连日来，随着气温逐渐上升，平利县三阳镇各村也相继行动，组织干部入户对接，平整田地，管护茶园，栽植苗木，谋划新的一年产业项目，掀起了春季产业发展“热潮”。

在牛角坝村，平利县祥华茶叶有限公司正在利用晴好天气组织茶农对茶苗进行锄草、深翻、施肥及病虫害防治等管护，确保茶苗在春天茁壮成长，早日见效。在蒿子坝村，镇农技站专门邀请了农技专家到园区召开现场会，指导黄柏苗木栽植，村民们拿着刚发到手的树苗，认真学习完栽植要领后，就三五人一组，分赴地块开始植苗，挖坑、放苗、培土、踩实等环节一个不漏。同

样，在其他村更是一片繁忙的景象，有启用挖掘机平整地块的、有实地踏查规划的、还有在近年新建园区增植补苗的，镇村干部带头干，群众积极性也随之高涨，一株株树苗立起来了，一垄垄土地在整理后也焕发着勃勃生机。

据了解，三阳镇今年以来紧紧围绕全县产业布局，在持续壮大做强原有茶、桑、稻等特色产业的基础上，将中药材作为一项重要产业来推进，带动了一大批农户、贫困户参与其中，形成百花齐放的良好局面，为实施乡村振兴筑牢了基础。截至目前，已规划落实中药材项目2500余亩，全部由各村经营主体承接建园，现已完成2000余亩。



近日，平利县城关镇纸坊沟村富家寨处处闪现着茶农们在茶园锄草、深翻、施肥等管护的忙碌身影。茶叶已成为当地群众持续增收的重要保障，拓宽了群众增收渠道，增加了就业机会。

袁宝 摄

窗口指导金融助力让利惠企注活力

(上接五版)

五年来，该县按照建、养并重原则，全力打造“畅、安、舒、美”公路新形象。深化农村公路养护机制改革，将公路日常管理养护资金纳入县级财政预算，全面推行农村公路路长制，落实县镇村三级公路日常养护管理责任，实现了“有路必养、养必良好，有路必管、管必到位”良性发展。

推行“交通+扶贫”模式，把农村公路日常管理养护纳入公益岗位，目前全县有817名群众参与农村公路日常养护承包，787名群众被聘为养路员公益岗。

多方联动护好“致富路”

“路修通了，村上安排我来日常监管，我一定把它养护好，苦点累点不算啥。”正在村道忙着疏通排水沟的观音河镇进步村陈广玉说。

该县以建设法治交通为目标，从公路执法队伍着手，建立健全执法监督机制，培养了一支作风优良、业务技能精通的路政执法队伍，健全交通路政、公安交警、各镇等多方联动机制，对公路违法搭建、违法堆放、占道经营等行为进行专项整治，严格交通执法让农村路域环境明显改善。

“我们通过严格的文明执法，先后拆除违法建筑、违法棚屋、地面构筑物近5000平方米，拆除各类广告牌800余块，清理路边堆积物近200余处，对562辆超限超载车辆实施卸载及处罚，卸载及卸货计重1000余吨，罚款60万余元，违法超限超载行为得到有效控制。”县交通局副局长汤小康说。

在农村公路建设维护中，该县把质量作为生命线，严把工程驻地建设关、人员设备投入关、材料进场关和工程检验关，严格落实规范化管理和道路建设标准，实施网格化、精细化管理，把一条条农村公路建成

了“良心路”“放心路”“致富路”。

联镇联村运营好“振兴路”

“我们村六七八组过去只有一条小路，村民买卖东西只能肩挑背扛，现在水泥路通到很多人家门口，做生意的直接开车到群众家门口收购农产品。”铁佛寺镇东岳村六组村民张孝权说。

农村公路的建设发展，不仅解决了公路畅通问题，而且使农副特产、旅游资源等得到开发。漩涡镇党委书记伊阳波说：“现在，汽车说来就来，老百姓方便极了。路通了，群众种茶兴趣也高了，一到春季，旅客开来观赏凤堰梯田和买春茶的很多，直接不愁销。”

建好是基础，管好、维护好是关键，运营好是最终目的，该县坚持“城乡统筹、以城带乡、城乡一体、客货并举”思路，以行政

村通客车为兜底性指标，将群众出行需求作为民生工程、德政工程，全力打造经济发展“新引擎”。

“因村施策，采取巩固完善一批、延伸串联一批、电话预约一批、集中开通一批的措施，确保客运班线开得通、稳得住。”沈汉文说。据介绍，该县在月河川道推广城乡公交，采取政府适度补助，把公交与易地扶贫搬迁小区、社区工厂相连接。在南北山区实行农村客运班线，建立由政府定额补贴燃油措施，鼓励营运企业在客流量小的建制村投放微型客车，有序推进城乡客运一体化发展。

“现在确实好了，一辆辆客车和满载农产品的货车往来穿梭，大山外的致富信息接踵而至，我们办的农村电商中转站，每周定期县域物流快递来取货，山沟里的农副产品不愁销，我在这里做生意，不仅把家庭照顾了，也把钱挣了。”漩涡镇田凤村“田梁农家”农家乐业主熊哲贵高兴地说。